

我国水法不溶性硫黄技术与产品的新水平

蒲启君, 顾铭权, 张建国, 张水英

(上海京海化工有限公司, 上海 201321)

摘要: 对水法高温工艺重新进行探讨, 试验内容包括原料、工艺、热稳定性及分散性。提出了产品熔点与热稳定性的一致性、实行多步稳定、用差示扫描量热法(DSC)表征热稳定性等技术新概念。指出改性淬火介质、采用弱机械加工和寻求更有效的热稳定技术是水法工艺的发展方向。IS-HS 型和 IS-HD 型新产品具有较高的分散性和热稳定性, DSC 曲线峰温有大幅提高。

关键词: 不溶性硫黄; 水法工艺; 热稳定性; 分散性; 差示扫描量热法

中图分类号: TQ330. 38⁺⁵ 文献标识码: B 文章编号: 1000-890X(2004)10-0625-06

两年来, 上海京海化工有限公司根据橡胶硫化剂不溶性硫黄应用技术的新要求, 对水法不溶性硫黄的生产工艺进行了全面探讨, 并对水法工艺及其产品做了改进。本文就不溶性硫黄水法高温工艺及其产品作简要介绍。

1 概念

不溶性硫黄简称 IS, 是一种不溶于橡胶和二硫化碳的硫的长链聚合物, 被认为是具有不喷霜特点的最优秀的橡胶硫黄硫化剂。通常将不溶性硫黄称作聚合硫, 这在概念上是不准确的。因为聚合硫有几种形态, 比如同样具有长链结构的塑性硫就可溶于二硫化碳, 即使与所谓的稳定剂结合, 仍可溶于二硫化碳, 故塑性硫不可用作不喷霜硫黄硫化剂。因此, 在不溶性硫黄生产过程中应当减少塑性硫组分, 甚至将其迅速返原。

不溶性硫黄的制造方法可以概括为非水工艺和水工艺两类。非水工艺是将过热硫蒸汽骤冷于非水介质中, 或者将二氧化硫与硫化氢发生接触反应。水工艺在这里称为水法, 是将高于 500 ℃的过热硫蒸汽淬火于含有化学稳定剂的水介质中, 国内称之为高温法; 或者将低于 400 ℃的硫熔体淬火于含有润湿剂或稳定剂的水介质中, 国内称之为低温法。无论是非水工艺还是水工艺, 生

产不溶性硫黄都是十分困难的, 因为它们都要遇到诸如高温、燃烧、爆炸、静电、毒性、腐蚀等技术难题。由于非水工艺在设备与安全方面要求更高, 因此我国生产不溶性硫黄通常采用相对安全的水法工艺。

2 水法工艺再研究

采用水法高温工艺, 淬火一次转化率达到 60% 以上, 可以直接连续化生产中等含量的产品 IS-60。若将 IS-60 作为中间体, 用少量的二硫化碳淋洗出其中质量分数约 0.30 以上的可溶性硫黄, 即可制得不溶性硫黄质量分数高达 0.90 以上的产品 IS-90 或各种充油产品。高温法容易实现较大规模生产, 但产品的颜色深黄, 质地坚硬, 粒子较粗。

采用水法低温工艺, 淬火一次转化率为 32%~42%, 不能直接生产出中等含量的 IS-60 产品。在生产高含量产品时需要较大用量的二硫化碳。由于一次转化率低, 低温法在生产规模上受到了一定限制, IS 产品颜色淡黄, 质地较松, 粒子较细。

在我国, 水法高温工艺的工业化是由北京橡胶工业研究设计院与上海瓦屑化工厂, 即现今的上海京海化工有限公司于 1976 年共同合作完成的, 其后生产工艺及产品品质几度得到改进与提高。实际上, 我国现今水法高温工艺的不溶性硫黄生产技术是在借鉴 20 世纪 50 年代欧美开发不

作者简介: 蒲启君(1940-), 男, 四川盐亭人, 北京橡胶工业研究设计院教授级高级工程师, 现受聘上海京海化工有限公司任新品开发技术顾问, 从事橡胶硫化剂和功能橡胶助剂的开发。

溶性硫黄的一些初期试验技术的基础上,依靠我国工程技术人员的创造发明实现的,至今国外并没有将这种所谓“水法高温工艺”实现工业化,这是我国不溶性硫黄生产技术的特色。由于早期技术被无控制地扩散,一些企业在无技术支持的情况下盲目仿制,使目前国内高温法 IS 产品的生产进入了技术误区,严重地影响了产品品质。多年来,国内外没有人对这种高温水法工艺从化工原理、过程及其产品品质方面进行技术性再探讨,许多技术盲点依然无人认知,这在很大程度上限制了水法不溶性硫黄制造技术的发展与产品的创新。

上海京海化工有限公司近两年用试验装置对水法高温工艺重新进行了探讨,找出了各个工艺过程中存在的问题,通过引入 IS 技术新概念,设计出水法高温新工艺,提出了提高与稳定产品品质的新方案。

试验在容量为 9 000 g 的不锈钢硫黄汽化炉中进行。采用的汽化温度视目标试验而定,控制在 620~730 °C 之间。

目标试验内容包括以下方面。

(1) 原料

- 不同来源的硫黄及其杂质(金属及极性胶质)对 IS 转化率的影响。
- 填充油油品及其 C_A, C_N 和 C_P 构成比对 IS 稳定性的影响。
- 水及其品质的考察。

(2) 工艺

- 硫汽化温度与 IS 稳定性的关系。
- 淬火速度、淬火温度与 IS 转化率和稳定性之间的关系。
- 压片机辊距和剪切力及其对 IS 稳定性的影响。
- 脱铁、脱酸操作与 IS 稳定性的关系。

• 硫的气态→液态→塑性态→弹性态→固态的转化过程。

• 水与脱水过程和干燥与热陈化对 IS 稳定性的影响。

(3) 稳定性

- 稳定体系的稳定,氧化-还原电位与 IS 稳定性的关系。

定性的关系。

• 淬火稳定——淬火介质中稳定体系配合与 IS 转化率的关系。

• 操作稳定——热、水、铁、可溶性硫黄和二硫化碳对 IS 稳定性的危害。

• 储存稳定——常温储存时间与 IS 稳定性的关系。

• 高温稳定——高温稳定性和物理稳定化与化学稳定剂的关系。

(4) 热稳定性与评价方法

• 空气介质一浴烘箱法,试样受热的正弦衰减热曲线。

• 空气介质一浴烘箱法与测定 IS 热稳定性的不准确性。

• 油介质二浴法,试样受热温度频闪值为±0.1 °C,热稳定性测定值的高度准确性。

(5) 高分散性评价方法

- IS 产品细度与粒径的正态分布。
- 分散剂及其分散功能。
- 白胶片评价方法与分散指数。

(6) 差示扫描量热法(DSC)与 IS 热稳定性

- IS 产品复配及其组分差异的辨识。
- IS 产品组分的化学结构、比热容、热焓与 DSC 曲线峰温。
- IS 产品的粒径分布、密度与 DSC 曲线峰温。
- IS 产品的 DSC 曲线峰温与相转变及热稳定性的认识。

以上考察内容利用了现代不溶性硫黄生产与应用技术的新概念。上海京海化工有限公司运用试验所取得的成果进行了实际批量生产,新型产品 IS-HD 综合了高热稳定性和高分散性的优点,获得了轮胎企业的认同。

3 熔点与热稳定性

任何不溶性硫黄(包括 IS 系列和 Crystex 系列)最终成品都是不溶性与可溶性硫黄的混合物,但因水工艺与非水工艺的不同,产品的熔点和热稳定性具有明显的差异。

3.1 试样

(1) 制样。将富莱克斯公司的热稳定性产品 Crystex-HS-OT20 和高分散性产品 Crystex-HD-

OT20 及日本产品 WE57(充油 10%) 分别用二硫化碳充分淋洗, 去除可溶性硫黄和油组分, 制得相应的高纯度不溶性硫黄试样, 分别记为 Crystex-HS-90, Crystex-HD-90 和 WE57-90。

(2) 采样。采集国内企业多个水法充油产品, 分别用二硫化碳充分淋洗, 去除可溶性硫黄和油组分。由于各试样的熔点测定值均落在表 1 所示的区域值之内, 因此将制得的多个高纯度不溶性硫黄试样总记为 IS-90*。

(3) 目标试样。上海京海化工有限公司按照原料、工艺、稳定性、分散性、DSC 曲线峰温等目标试验内容制得各种高纯度不溶性硫黄试样, 统一记为 IS-90**; 充油的热稳定性和高分散性试样分别记为 IS-HS-7020 和 IS-HD-7020。各目标试样的熔点测定值均落在相应表 1 所示的区域值之内。

3.2 熔点测试方法与终点判断

熔点测试采用毛细管法和显微镜法两种方法。所测试样 IS-90* 和 IS-90** 的熔点值均为区域值。

毛细管法的终点判断方法是观察试样黄色变深后, 边沿收缩至断裂时的温度为熔点值。如果试样全透明, 熔点测定值会偏高。

显微镜法的终点判断方法是在相同倍数观察视场中, 微粒外形变圆而透明时的温度为熔点始值, 中至大粒(聚集态)外形变圆而透明、中心固体变浑浊时的温度为熔点终值。注意大小粒子外形变圆而透明是油外渗过程, 外形因张力而变成圆

形。当然, 所测数值都是相对的, 因为仪器精度、升温速率、自动或手动操作都会对测试结果产生影响。如果大粒子中心变透明, 则熔点测定值会偏高。

3.3 热稳定性测试

国内大多采用石蜡油一浴烘箱法测试不溶性硫黄的热稳定性, 烘箱温度精确度为 ± 1 °C。烘箱法的操作误差较大, 放入试样时需两次开关门, 从而引起烘箱内的环境温度发生剧烈变化。第 1 次开关门取油样杯时, 烘箱已经恒温的 105 °C 会下降, 严重的可降至 101 °C; 第 2 次开关门放试样杯时, 约在 4~5 min 内烘箱温度又上升, 严重的可升至 109 °C。完成第 1 个降升温周期后, 温差最大可达 ± 4 °C。然后周期温差逐次衰减, 约至 40 min 后, 箱内温度又才回复到 105 °C。烘箱法就是按这样一条正弦衰减温度-时间曲线工作。由于 IS 的热稳定性测试条件为 105 °C \times 15 min, 试样受热是极不恒定的, 可见一浴烘箱法所测 IS 热稳定性是不真实的, 有很大的误差。

上海京海化工有限公司采用石蜡油(试样浴)和硅油(系统浴)相结合的二浴法, 与 Flexsys 法相似。系统浴温度频闪值为 ± 0.1 °C, 试样浴与系统浴的温差和两试样浴的温差均为 ± 0.5 °C。操作过程中试样受热恒定, 受热的温度-时间曲线近于直线。

各种高温水法不溶性硫黄试样的熔点和热稳定性测定结果见表 1。

表 1 各种不溶性硫黄试样的熔点与热稳定性测试结果

试 样	油+添加剂 质量分数	熔点/°C		IS 质量分数 (室温)	热稳定性/%		
		毛细管法	显微镜法		一浴法 (A)	二浴法 A	B
IS-90*	0	105.5~107.5	105.0~107.1	0.957 0	76.04	mb	
IS-90**	0	106.5~108.0	106.7~107.5	0.952 8	82.18	rp	mb
Crystex-HS-90	0	115.0	109.1~113.9	0.956 6	93.25	89.68	54.21
Crystex-HD-90	0	111.8	110.7~112.6	0.953 2	92.98	85.13	mb
WE57-90	0	111.6	109.7~111.8	0.962 0	93.15	87.73	mb
IS-HS-7020	0.20	108.4	109.7~112.5	0.945 3	84.52	65.87	mb
IS-HD-7020	0.20	108.1	109.0~113.6	0.954 0	83.25	65.42	mb
Crystex-HS-OT20	0.20	115.0	110.9~118.3	0.938 5	92.39	87.28	47.85
Crystex-HD-OT20	0.20	111.8	111.4~116.8	0.941 0	91.80	78.71	mb
WE57	0.10	111.6	112.9~116.4	0.975 2	87.22	84.56	mb

注: A—105 °C \times 15 min; B—110 °C \times 25 min; mb 表示试样呈全熔并结硬块状; rp 表示试样呈松块加干粉状。

3.4 结果分析

在硫的同素异形体中,理化性质载明 α -S熔点为112.8℃, β -S为119.3℃, γ -S为119℃, μ -S为119℃。其中前三者均可溶于二硫化碳。 μ -S为不溶性硫黄,其真熔点应当为119℃。不溶性硫黄热稳定性的测定条件为105℃×15 min,是根据橡胶高温混炼的加工温度和时间的实际需要而决定的,同时也合乎不溶性硫黄的理化性质。即使采用控温精确度为±1℃的一浴烘箱法,在所谓120℃×15 min的条件下测定不溶性硫黄的热稳定性几乎是不可能的。当温度为120℃时,Crystex-HS-OT20在12~13 min内熔融,WE57在9~10 min内熔融,水法生产的IS-HS-9010在8~10 min内熔融。

由表1可见,即使是近于精品的Crystex-HS-90,Crystex-HD-90和WE57-90,无论是采用毛细管法还是显微镜法,它们的熔点均未达到119℃,这或许是测试条件和终点判断的差异所致。尽管如此,它们的熔点仍比国产水法高温工艺试样IS-90*和IS-90**高4~5℃,这是水法传统工艺影响的必然结果。与此同时,在二浴法105℃×15 min条件下的热稳定性测试结果表明,Crystex-HS-90,Crystex-HD-90和WE57-90的热稳定性分别为89.68%,85.13%和87.73%,特别是Crystex-HS-90在二浴法110℃×25 min条件下IS质量分数仍保持在0.5421,而且均呈粉体状。与之相比,我国传统水法高温工艺的IS-90*试样经二浴法受热后全熔并结硬块,说明已全部转化为可溶性硫黄。经改进的目标试样IS-90**在该条件下则表现为松块加干粉状态,在性状上有明显改善。

在充油型产品的测试中,无论是采用毛细管法还是显微镜法,Crystex-HS-OT20和Crystex-HD-OT20的熔点分别比相应的水法产品高3~5℃,在二浴法105℃×15 min条件下的热稳定性分别为87.28%和78.71%,其中以Crystex-HS-OT20的热稳定性最佳,在110℃×25 min条件下还保存质量分数为0.4785的粉状物。当然,Crystex-HD-OT20在具备了高分散性的同时,也丧失了一定的热稳定性。可以注意到,目标试样IS-HS-7020和IS-HD-7020可以经受二浴法加热

试验,且均呈干粉状,热稳定性可达65%以上。

不容置疑,高熔点不溶性硫黄一定具有较高的热稳定性。表1中水法高温工艺试样的熔点和热稳定性均与Crystex产品存在一定的差异,这应归因于水法工艺固有的原因。上海京海化工有限公司将对水法工艺继续进行深入的研究开发,有望获得更高品质的产品。

4 水法工艺存在的问题与开发现状

4.1 水介质与氧化-还原稳定体系

水被用作高温过热硫黄蒸汽的淬火介质,具有操作安全性。溶解于水介质中的稳定体系 $\text{FeCl}_3\text{-HNO}_3$ 组分在有效的氧化-还原电位支持下,产生的微量氯可以使硫的长链双端自由基达到耦合封端,使不溶性硫黄的分子长链结构获得相对稳定,产品的常温储存期可达1年。但经这种水法稳定处理的产品经受不住热作用,发生脱氯作用的IS分子容易解聚,还原为可溶性硫黄。铁质(特别是二价铁)是聚合硫发生解聚作用的催化剂,会在高于常温的条件下加快不溶性硫黄的还原反应。

4.2 机械作用与不溶性硫黄分子结构

高温硫黄蒸汽的淬火是一个非常复杂的物理-化学过程。在这个过程中要发生多重的物态变化:过热硫黄蒸汽→液态→塑性态→弹性态→固态。该过程可以在2 h内完成。在液态向塑性态的转化过程中,有一些水、酸和铁质被包存于塑性态硫黄中;在塑性态向弹性态的转化过程中,必须经制片机反复辊压、脱水、脱酸、脱铁。因为完成塑性态向弹性态的转化是很快的,特别是已经处于弹性态的片料经多次折叠,在强大机械剪切力作用下会造成硫的长链分子破断,这是对不溶性硫黄稳定性的极大破坏。

由于水的极性大、潜热高,在淬火的瞬间,不溶性硫黄与可溶性硫黄分子相混,最后熔铸一体,成为坚硬的物料。这种物料要在制粉机中经受强力的机械打击才能制成粉体,不溶性硫黄的长链分子再一次经受强烈的劈裂。

经过如此机械破断的硫的长链结构,实际上又会形成新的链式自由基。由于自由基的不稳定性,会自行继续解聚和环化,形成 S_8 环的低分子

硫, 即发生 IS 的返原。因此应在加工过程中实施新的稳定技术, 阻止这种返原。当然, 部分链式结构的 IS 组分也许已成为可溶于二硫化碳的塑性硫。

根据以上试验与分析, 认为要生产出像 Crystex 那样具有高熔点和高热稳定性的产品, 必须对水法工艺进行更加深入的研究与改进。水法工艺的发展方向主要表现在改性淬火介质、采用弱机械加工和寻求更有效的稳定技术等方面。上海京海化工有限公司在这方面已提出了研究开发计划。

5 DSC 热稳定性的新表征

5.1 DSC 概念

DSC 是一种物质的能量吸收和释放的测量技术, 被定义为“将试样和参比物处在以一定速率加热或冷却的相同温度状态环境中, 记录下试样和参比物之间建立零温差时所需要的能量, 并对时间或温度作图”。DSC 图的纵坐标表示试样相对于参比物能量吸收的比率, 它取决于试样的比热容。因此 DSC 图形的面积表征物质吸收或释

放的能量。由此可见, DSC 可以用作物质耐热性的评价方法。

按照 DSC 定义, 对于不溶性硫黄产品, 如充油型产品, 其组分有不溶性硫黄、可溶性硫黄、不同碳型(C_A , C_N 和 C_P)含量和结构的同系物的油品以及必要的各种功能性添加剂。这些组分都有各自特征的比热容。因此不同工艺和复配的不溶性硫黄的 DSC 曲线峰温不同, DSC 曲线峰温越高, 说明产品的耐热性越好。

5.2 DSC 目标试验数据

将不同含量和粒径的 IS-90、不同碳型(C_A , C_N 和 C_P)含量和结构的油品和特种添加剂配制成不同的试样, 分别测定其 DSC 曲线峰温。

仪器: 4000 型热分析仪 2910DSC 部件(美国 TA 公司产品)。

试验条件为: 空器; 氮气; 升温速度为 $5\text{ }^{\circ}\text{C} \cdot \text{min}^{-1}$; 峰温为 DSC 对比值; 实际温度为外延起点温度。

方法: EVAL 装样。

DSC 曲线峰温测定结果见表 2。

表 2 上海京海化工有限公司 IS 目标试样与 Crystex 产品 DSC 测定结果

序号	试样	粒径/ μm			装样质量/ mg	峰温/ $^{\circ}\text{C}$	外延起点 温度/ $^{\circ}\text{C}$	外延起点能量吸 收值/($\text{J} \cdot \text{g}^{-1}$)
		常规	149~100	74~61				
1	IS-60	✓			5.900 0	101.92	94.67	69.44
2	IS-90-1	✓			5.800 0	111.62	99.05	87.93
3	IS-90-2		✓		5.600 0	111.90	98.47	84.49
4	IS-90-3			✓	5.800 0	112.20	99.50	86.49
5	IS-90-4				5.600 0	112.63	102.56	74.50
6	Crystex-90			*	5.200 0	124.84	116.80	110.40
7	IS-7020	✓			5.300 0	111.50	99.36	78.58
8	IS-HS-7020	✓			5.000 0	121.14	111.00	89.40
9	IS-HD-7020	✓			5.700 0	121.43	108.97	97.29
10	Crystex-HS-OT20			*	5.200 0	124.75	117.16	88.05
11	Crystex-HD-OT20			*	5.200 0	124.86	115.09	78.84

注: * 超细度 Crystex 产品, 粒径 2.5 μm 。

5.3 DSC 评价

由表 2 可以看出, 在装样质量几乎相近的条件下进行对比, 可以得到如下结论。

(1) IS-60 由于可溶性硫黄质量分数在 0.30 以上, 其 DSC 曲线峰温最低, 能量吸收值最小。

(2) 试样 2~5 由于不溶性硫黄质量分数都在 0.90 以上, 其 DSC 曲线峰温和能量吸收值均比

IS-60 明显提高。可以认为, 可溶性硫黄是不溶性硫黄 DSC 曲线峰温降低的主要因素。如果将不溶性硫黄制成精品, 其 DSC 曲线峰温和热稳定性应当是最高的。从试样 2~5 还可以看出, 随着粒径的减小, 产品的 DSC 曲线峰温升高。

(3) Crystex-90 的 DSC 曲线峰温高达 124.84 $^{\circ}\text{C}$, 比水法 IS-90 约高 12 $^{\circ}\text{C}$, 其能量吸收值也最

大。与水法不溶性硫黄相比,Crystex 产品具有高熔点、高 DSC 曲线峰温、高能量吸收值和高热稳定性等特点,因制造工艺不同,其产品具有合乎这些高性能的化学结构和形态特征。

(4)试样 7~11 均为充油产品,其中试样 7 为普通充油产品 IS-7020,因未经热稳定和高分散处理,其 DSC 曲线峰温只有 111.50 ℃,是最低的。试样 8 为经热稳定处理的 IS-HS-7020,其 DSC 曲线峰温为 121.14 ℃,升高了约 10 ℃。如果再经高分散处理成试样 IS-HD-7020,其 DSC 曲线峰温为 121.43 ℃,与 IS-HS-7020 试样基本相同。试样 10 和 11 分别为 Crystex-HS-OT20 和 Crystex-HD-OT20,它们的 DSC 曲线峰温分别为 124.75 和 124.86 ℃。可以看出,IS-HS-7020 和 IS-HD-7020 的 DSC 曲线峰温分别比 Crystex 产品约低 3 ℃,而 5 年前的产品约低 7 ℃。

6 IS-HS 型和 IS-HD 型产品

上海京海化工有限公司早期推出的 IS-HS 热稳定型产品,其热稳定性和 DSC 曲线峰温均比普通型不溶性硫黄有较大提高。公司近年推出的高分散型 IS-HD 产品除保留了较高的热稳定性和 DSC 曲线峰温外,通过加入特性添加剂,增大了 IS 粒子与橡胶之间的扩散性,从而加快了 IS 粒子在短时间混炼中的分散作用。在电子显微镜下观察,IS 粒子间附聚现象显著减少。这对橡胶厂大容量和高速密炼加工来说是十分重要的性质。

不溶性硫黄的分散性应包含以下两重含意。

(1)不溶性硫黄的细度,即粒径分布。IS 粒子的正态分布越窄,平均粒径越小,IS 粒子的原态分散越好,这是由于 IS 粒子容易在机械作用下弥散于橡胶介质中。与之相反,如果 IS 粒子的正态分布宽,粒子粗,在胶料中容易造成不均匀分布,即 IS 粒子堆积的现场胶料会形成高硫区,橡胶硫化时容易过硫,在高硫区之间又形成了低硫区,硫化时容易欠硫,因此研究不溶性硫黄的粒径及其分布是十分重要的。对电子显微镜观测结果统计表明,Crystex 产品粒径为 2.5~4 μm 的粒子约占 16%,粒径小于 2.5 μm 的粒子占 84%,

产品粒子是极其细微的,容易在胶料中达到均一分散。水法高温工艺 IS 产品的粒子粒径分布为:10~20 μm 的占 49%,20~30 μm 的占 46%,30~70 μm 的占 3%,大于 70 μm 的占 2%,可见高温法 IS 产品粒子粗,在胶料中的分散性差,这是应当努力解决的问题。这也证明了即使用强力机械制粉,也得不到高细度的粒子。

(2)不溶性硫黄粒子在橡胶中的分散性。在不溶性硫黄的生产过程中经自由基聚合和二硫化碳淋洗加工,产品会带有较多的静电荷,容易使 IS 粒子结团,或在胶料中产生附聚,难以在胶料混炼的有限时间内迅速分散,造成 IS 在胶料中的不均一分布,最终影响硫化质量。IS 分散不好,势必延长高温混炼时间,随之带来不溶性硫黄转化的危险。对于水法高温工艺产品,因粒子较粗并发生附聚,应当尽量避免这种因静电造成分散不良现象的发生。

基于上述原因,解决高温法 IS 产品的分散性问题是十分必要的。上海京海化工有限公司用化学方法对 IS 产品进行预分散处理,进一步提高其粒子的流动和扩散性质,推出了分散性良好的 IS-HD 型产品。经白胶片试验,分散指数小,几乎观察不到 IS 的“斑迹”出现。预分散于油中的分散剂 HD 可以减少 IS 粒子间的附聚现象,改善了 IS 粒子向橡胶相的扩散,同时并不降低其热稳定性。

7 结语

我国不溶性硫黄从研制到今天的产业化和行业化已整整 30 年。对高温水法不溶性硫黄技术的再研究表明,尽管水法不溶性硫黄产品质量与富莱克斯公司的 Crystex 产品仍存在明显差距,但是通过深入研究与改造是可以继续提高的。本文是对高温水法不溶性硫黄再研究的技术概述。应当指出,我国水法不溶性硫黄的过时的低水平技术仍然在行业间盲目重复,将经验当成科学,是很难提高我国不溶性硫黄质量水平的。上海京海化工有限公司将继续对包括硫化学和硫的化学工程技术的水法不溶性硫黄的制造技术进行研究。